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INTRO 

Welkom bij de laatste Worm van het schooljaar! Jazeker, ook uw nederigste 

scriptoren geven hun activiteiten op in het licht van de nakende examens! Toch 

hopen we jullie nog een waardige laatste Worm voor te schotelen. 

Onze praeses neemt afscheid, blijkbaar helpen lama‟s tegen verkoudheden, een 

verslag van de recente documentaire over plastics en als rasecht studentenblad 

kunnen enkele examentips natuurlijk niet uitblijven. 

Verder een inspirerend verhaal over vrijwilligerswerk, een ietwat late jaarhoroscoop, 

wat een echte bioloog tijdens de les doet en natuurlijk enkele verbazende, 

wonderbaarlijke of gewoon ronduit grappige wetenschappelijke artikels. 

Als ontspanning tussen de zware studieuren natuurlijk ook weer hopen spelletjes. 

Vergeet ook zeker de praesidiumverkiezing niet! Op maandag 2 mei in auditorium 3 

om 19u kunnen jullie het kiesrecht ten volle laten gelden. 

Ook bieden we jullie een foto-cd aan, om telkens weer herinneringen te kunnen 

ophalen aan dit geweldige schooljaar – één euro voor zoveel geluk is ronduit niks! 

Als laatste zouden we nog willen zeggen dat we dit jaar vol trots onze functie van 

scriptor hebben gedragen, maar volgend jaar is het tijd voor wat anders! Daarom 

zullen we eventuele opvolgers met open armen ontvangen! Op de verkiezing zelf 

kan je je ook nog kandidaat stellen. 

Veel succes met de examens en daarna een prettige zomer! 

Jullie Worm-scriptoren 

Jana en Hannah 
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de praesesLULt 

Commilitones,  

 

Vanuit het zonnige - en drukke - Frankrijk schrijf ik tussen de bedrijven door deze 

praesesLULt. Ik was alweer veel te laat met deze bijdrage, maar ik schuif de 

verantwoordelijkheid hiervoor door naar VTM. Na mijn optreden op één zo'n twee 

jaar geleden (Ook Getest op Mensen), verschijnen we met de chambres d'hôtes in 

een niet nader te noemen programma. Officieel mag ik nog geen reclame maken; 

je moet voor zo'n dingen altijd een waterdicht contract tekenen. Alles wordt 

geregistreerd. Zo meteen staan ze hier waarschijnlijk met hun camera's achter mijn 

rug... 

 

Je hebt het vast wel door dat ik mijn studentenleven in het Gentse afsluit. Nog 

enkele short appearances hier en daar en dan valt het doek.  

Toen ik mijn carriere aan de UGent begon was ik nog een heel brave jongen. 

Ondertussen zijn de universiteitsmuren iets minder onbevlekt. In mijn tweede jaar - ik 

was toen dé voorbeeldige student - ontmoette ik ene Lindsay De Decker, de 

toenmalige praeses van GBK, maar dat wist ik toen nog niet... 

 

Na wat amusante dagen tijdens de mariene stage in Wimereux werden we erg 

goede vrienden en zodoende rolde ik in haar tweede praesidium, als 

Penningmeester. Al snel wilde ik dat praeseslint zelf dragen; in no time had niemand 

er nog twijfels over wie Lindsay zou opvolgen.  

Twee jaar lang mocht ik GBK besturen en leiden. Ik heb deze job met erg veel 

plezier, enthousiasme en liefde uitgevoerd. Het doet zelfs pijn om afscheid te nemen 

van de mensen die nu vrienden zijn geworden.  

 

Er is - helaas - steeds een tijd van gaan, en die tijd is nu gekomen *bedroefd* 

Maaaaaar... een mogelijk doctoraat, een goddelijk leven in Zuid-Frankrijk, een lief 

om van te snoepen, leuke mogelijkheden om te schrijven: er liggen al heel wat 

nieuwe dingen in het vooruitzicht. Mensen die me kennen weten dat ik (bijna) nooit 

op mijn lauweren zal zitten rusten.  

 

En GBK zal het onder leiding van Tine zeker even goed doen, zelfs beter! Ik heb er 

alvast alle vertrouwen in (en den André - stichter en lichtend voorbeeld - ook)! 

Hopelijk vragen jullie me nog eens om een tekstje te schrijven voor de Worm;-)  

 

Prosit senior, prosit corona, prosit GBK! Ad fundum!  

(Tot binnenkort op de Zwanenzang!) 

 

 

Groetjes, 

Uwen nog heel even senior 

 

Danny  
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KALENDER 

Week 9  
25/04/11  
26/04/11  
27/04/11  
28/04/11 Nacht der wetenschappen @ Twitch en Porters 
29/04/11  

 

Week 10  
02/05/11 Praesidiumverkiezing @ aud3 19u 
03/05/11  
04/05/11  
05/05/11  
06/05/11  

 

Week 11  
09/05/11 Clubavond 
10/05/11  
11/05/11 Zwanenzang @ Tequilla 20u 
12/05/11  
13/05/11  

 

Week 12  
16/05/11 Clubavond 
17/05/11 BBQ @ Plantentuin 19u 
18/05/11  
19/05/11  
20/05/11  

 

Week 13  
23/05/11 Clubavond 
24/05/11  
25/05/11  
26/05/11  
27/05/11  

 

30/05→01/07/11 Examenperiode 
 

07/07/11 Preproclamatiefuif @ Rector 22u 
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STUDEREN VOOR DUMMIES 
 

In totaal studeren we zo‟n vier maand per jaar. We willen jullie even deprimeren; dat 

is 1/3 van het jaar. Wat kan je ermee winnen; 3 maand vakantie! Dat is 1/4 van het 

jaar (als je geen een buis hebt natuurlijk).  

Op 14 april 2008 is er een meisje, Marie, gestorven, door het studeren voor haar 

nakende examen, studeren kan gevaarlijk zijn.  

Het is nu 22 april, het is 28°, en ja het is paasvakantie. In een ver, ver verleden 

betekende deze vakantie, pret, zon, paashaas, chocolade, slapen, slapen, tv kijken, 

slapen, spelen, slapen, eten.. Je weet wel, de belangrijke dingen in het leven. Dezer 

dagen zitten we onder een veluxraampje in een verduisterde kamer te leren over de 

glycolyse, integralen en zoveel meer.  

De vogels fluiten, de zonnestralen bereiken ons niet.  

Kennis gaat in, maar voor hoelang? * 

 

Hoe maak je deze deprimerende tijd van het jaar nu rendabel? 

 

1. Maak een realistische planning (neen, je kan niet 9 oefeningenlessen van 

wiskunde en 5 hoofdstukken van fysica doen op 1 dag) 

2. Probeer je te houden aan deze realistische planning (voorzie eventueel 

reserve/inhaaldagen) 

3. Zorg dat er genoeg ruimte is voor ontspanning http://www.free-tv-video-

online.me/ . Dit is leuke ontspanning.  

4. Zorg voor lichaamsbeweging. De trap op en af gaan is al een start, je potlood 

slijpen telt niet (maar is wel heel leuk). Een goede vrijpartij is ook aan te raden, 

play safe – kinderen zijn niet leuk.. heb je geen lief, masturberen is gezond. 

5. Zorg voor weinig afleiding. Laptop toe (face it, facebook is eigenlijk maar een 

raar  tijdverdrijf.. stop met je ex te stalken). 

6. Maak wat je leert leuk. Hoe je dit precies doet is een geheimpje, maar 

probeer er de fun van in te zien… De Claisen condensatie, dat is toch wel een 

echte rakker! 

7. Hersencellen kunnen niet functioneren, brain food is een must! Prop naar 

binnen waar je zin in hebt, afvallen kan je in die DRIE maand vakantie wel 

doen.. en een mooie bruine kleur wie heeft dat nu nodig, sluit jezelf maar 

gewoon op binnen met je boeken! Want zeg nu zelf, wie wil er nu niet mooi 

wit en dik zijn?! Juuuj! 

8. Slapen is eerrruuug belangrijk. Maar niet 15 uur aan een stuk. Probeer een 

regelmatige slaapcyclus te creëren. 

9. Fluo niet heel de boel vol, anders kan je er achteraf toch niet aan uit. Subtiele 

onderlijning en de allersuperbelangrijkstemegacoole woorden een likje fluo 

geven.  

10. NIE STRESSEUH das voor niets nodig! 

 

Ps: Tip nummer 7 is een mopje  

Ps2: Terwijl je dit las kon je zeker 1 pagina uit die ene cursus die je echt niet wil leren 

gedaan hebben… Voel je maar schuldig! 

Ps3: De paashaas bestaat niet! 

Studeren is cool! 

 

Sorry 

Sarmily 

* wat is tijd? Wie zijn we? Wat is het nut van het leven?   

http://www.free-tv-video-online.me/
http://www.free-tv-video-online.me/
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DE SLIMSTE BIOLOOG: FOTORONDE 

 
We maken het jullie extra moeilijk door de figuren af te drukken in het Zwart-wit. 

HAVE FUN! 
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PRAESIDIUMVERKIEZING 
 

Zoals de meesten van jullie wel weten komt een nieuw schooljaar met een nieuw 

praesidium. Elk GBK-lid heeft stemrecht en kan dus mee beslissen wie daarin zal 

zitten! Hieronder stellen de (meeste) kandidaten zich kort voor. 

2 mei vindt de verkiezing plaats, in auditorium 3 om 19u. We hopen jullie daar 

allemaal te kunnen verwelkomen! 

 

KANDIDATEN 

 

Praeses en vicepraeses – Tine en Lenore 

Zeg hallo tegen je nieuwe Vice en 

Praesis!   Lenore en ik zijn al 

vriendinnen van de eerste week aan de 

unief, nu al bijna vier jaar geleden. 

Zonder mij zat ze waarschijnlijk niet in 

het praesidium en zonder haar zat ik 

waarschijnlijk niet meer in de biologie! 

We zijn gewoon een goed team en 

daarom hebben we beslist om samen 

op te komen voor de functie van Vice 

en Praesis. Een package deal dus!  

Zoals het een goeie voormalige Sport-

praesis betaamd, is Lenore Baten een sportieve meid. Of het nu vlaggen zwaaien of 

dansen is, Lenore is the best! Zo goed zelfs dat ze haar kennis doorgeeft aan kleinere 

kindjes. Aalst is haar thuisstad. Veel kans dus dat je ze tegenkomt als ze met ajuinen 

beginnen gooien op de grote markt! In het korte jaar dat ze al in het praesidium zit, is 

ze al bijna onvervangbaar geworden. Van het organiseren van verschillende 

sportactiviteiten tot het Galabal der wetenschappen en de BBQ, Lenore zat er 

tussen. If you have a problem, Lenore will get the job done! Ik kan me daarom geen 

betere rechterhand voorstellen! 

Wie is de ik-figuur in dit verhaal, vraag je je wellicht af? Ik ben Tine Eeckelaert. 

Geboren Temstenaar en een echt “verenigingen-mens”.  15 jaar ben ik met enorm 

veel goesting elke week naar de scouts gegaan en ik heb in het verleden nog op de 

bühne gestaan. Helaas slorpten die hobby‟s veel tijd op en heb ik ze vaarwel 

moeten zeggen. Maar “in with the new”! Het GBK is nu een deel van mijn leven 

geworden door mijn functies als Cursus-praesis en Penningmeesteres. In een 

jarenhalf heb ik veel opgestoken over cijfers, contacten leggen en mensen achter 

hun vodden zitten . Laat dat nu juist van pas komen in het praesisschap!  

Voila! Een kleine introductie voor de mensen die ons nog niet kennen (als dat nog 

mogelijk is!) 

Let the voting begin! 

 

Secretaris – Laura 

Laura Vantornout is mijn naam en GBK-praesidiumlid zijn is mijn wens. 

De functie die ik op mij zou willen nemen is die van secretaris. 

Waarom? 

Eerst en vooral omdat een secretaris belangrijk is. 

Ten tweede omdat ik niet zodanig veel tijd heb, maar mijn functie wel naar behoren 

wil uitvoeren. 

En last but not least, omdat het GBK de max is! 
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Schachtentemmer - Wouter 

Hallo, ik ben Wouter Stoffelen en ik stel mij kandidaat voor schachtentemmer van 

het GBK te worden. Ik zit nu wel nog maar in mijn eerste jaar maar ik denk dat mijn 

Antwerpse arrogantie veel goed maakt. 

 

Cantor – Tom 

Gegroet allen! 

Ik stel mij verkiesbaar voor de functie van Cantor! 

De lokroep om terug te keren naar het praesidium was blijkbaar te sterk om te 

negeren… 

Na een jaar Schachtentemmer weet ik hoe het leven van een praesidiumlid er uit 

ziet en ik denk een grote bijdrage te kunnen leveren volgend jaar. 

Ik denk niet dat ik veel verdere introductie nodig heb, na 4 jaar actief lid van GBK en 

“allround crazy fuck” te zijn op menig feestje en cantus, denk ik dat mijn reputatie 

voor zichzelf spreekt. 

Tot op de verkiezing! 

Tom 

 

Penning - Hannah 

Hey! Voor wie mij nog niet kent: dit jaar was ik één van de twee scriptoren van jullie 

geliefde Worm! Als GBK-enthousiasteling zou ik me graag ook volgend jaar weer 

inzetten voor de kring, en dit door de verantwoordelijkheid op te nemen over onze 

centen. Na de ervaring die ik heb opgedaan uit dit eerste jaar praesidium, weet ik 

nu wel min of meer hoe de club draait en denk ik dus de functie van penning goed 

te kunnen doen! 

Hope you‟ll have me! 

 

Cursus - Eva 

Mijn naam is Eva, ik zit in het eerste jaar van de geweldige richting biologie en ik wil 

volgend jaar graag deel uitmaken van het praesidium met als functie cursus. Ik heb 

mij heel het jaar lang goed geamuseerd bij het gbk en hun activiteiten. Daarom dat 

ik volgend jaar graag mijn steentje zou bijdragen. De cursusdienst is ook een 

belangrijk onderdeel van onze kring en ik denk dat ik deze functie meer dan 

behoorlijk kan invullen mits natuurlijk het nodige advies van mijn voorganger. 

groetjes, 

Eva 

 

Sport – Sari 

Dag beste lieverdjes, 

Sari hier,een enthousiast meisje met vrijwel altijd een big smile on her face. 

Ik ben een uitbundig persoon die graag feestjes bouwt, een beetje zot in haar hoofd 

is en soms rare dingen zegt maar mensen die me al kennen zijn dit ondertussen wel 

gewoon:). 

Ik hou van dansen, muziek(ofcourse), kamperen, springkastelen, kleuren, kerstsfeer, 

humor, national geographic, regenboogjes, klavertjes vier en all the happy things in 

life! Ik heb me kandidaat gesteld voor sport-praeses omdat ik altijd energie in 

overvloed heb, soms misschien lichte neigingen van ADHD vertoon, verzot ben op 

dansen, lopen, springen enz.  

Maar sinds ik op het unif zit kwam het er niet helemaal meer van en daar wil ik dus 

weer verandering in brengen. 

Daarom wil ik die energie kwijtraken in leuke sportactiviteiten te organiseren zodat 

we eens kunnen tonen hoe sportief het GBK wel niet is! Moest je nog vragen hebben, 
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ik ben altijd wel te vinden op alle GBK-activiteiten/feestjes:). 

Greetz en om te eindigen in schoonheid, deze wijze les: "Pluk de dag voordat je in 

een vaas eindigt!". 

 

Web – Matti 

Hallo gbk'ers 

Mijn naam is Matti Pisman, en voor volgend jaar stel ik mij kandidaat voor de functie 

van webmaster. 

Waarom juist de functie van webmaster? 

De afgelopen 2 jaar heb ik reeds bij enkele projecten ingestaan voor het hele 

technische aspect van de zaken. Om een lang verhaal kort te houden, ik merkte dat 

ondanks het feit dat het soms wat stresserend was door deadlines, ik het altijd graag 

gedaan heb en achteraf altijd tevreden kon terugkijken op het resultaat.Hopelijk kan 

ik op deze manier ook voor het gbk van dienst zijn, door mijn steentje bij te dragen 

als webmaster. 

Dan nu nog even iets over mezelf... Wat volgens mij het relevantst is, is het feit dat ik 

altijd erg streng ben voor mezelf op het gebied van stiptheid, en ik kan soms ook wat 

perfectionistisch zijn. Niet echt mijn beste eigenschappen maar ik denk dat deze wel 

van pas kunnen komen indien ik verkozen wordt. 

Dit is zo een beetje alles wat ik wilde zeggen denk ik, dus ik ga het hierbij laten, 

en hopelijk kan ik mij volgend jaar met trots webmaster van het gbk noemen. 

 

PR - Anya 

Heej medebioloogjes, 

Ik ben Anya Van Raemdonck en ik zou graag jullie PR worden in het academiejaar 

2011-2012. Ik zit in het 2de-3de bachelorjaar biologie. Een GIT-studente dus, maar ik 

blame chemie :D. De reden waarom ik graag jullie PR wil worden is, omdat ik al 

gemerkt heb dat, ondanks de goede pogingen van ons huidig praesidium, jullie niet 

altijd op de hoogte zijn van de vele activiteiten die georganiseerd worden. Ik zou 

hier graag verandering in willen brengen door actief “het woord te verkondigen” ;). 

Alsook zou ik proberen, samen met het nieuwe praesidium natuurlijk , meer mensen 

naar onze feestjes en activiteiten te “lokken” :p. Ik hoop dat we jullie allemaal 

mogen verwelkomen op de verkiezingenavond en stemmen natuurlijk :). 

Greetz, Anya. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Opmerking: er zijn nog geen kandidaten voor de functies van Feest en Worm. Voel je 

je geroepen? Laat dan zeker iets weten! 
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WORMCHALLENGE 
 

Beste biologen, 

 

Enkele kleine raadseltjes om in je studiepauzes op te lossen! Vraag nummer 4 is een 

echte doordenker! 

 

1/ Soms komt het uit je mouwen, soms wordt het naar de ruimte gestuurd. Een 

orgelspeler kan niet zonder. Wat is het? 

 

2/ Tijdens de examens ga je hier best mee op stok, er snel bijzijn is ook altijd een 

goede raad!  

 

3/ Hij houdt van Laboulbeniales en is nogal een twijfelaar. Hij schrijft ook stoute 

eindejaarswensen die resulteerden in het ontvluchten richting Frankrijk van een boze 

menigte. Tip: het is niet Danny. 

 

4/ 2+2 = 

 

5/ Stel je even voor: Je rijdt op een paard. Vlak voor je rijdt een brandweerauto en je 

wordt achtervolgd door een helikopter. Links van je rijdt een sportwagen en rechts 

van je is een afgrond.  

Hoe kun je ervoor zorgen dat jullie allemaal op hetzelfde moment stoppen, zonder te 

botsen en zonder onderling te communiceren? 

 

 

Groetjes! 

(antwoorden zijn te vinden verspreid in het deze Worm!) 
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GAT IN DE OZONLAAG BEÏNVLOEDT KLIMAATWIJZIGINGEN 

 

Het gat in de ozonlaag boven de Zuidpool 

speelt een belangrijke rol in 

klimaatwijzigingen, zo blijkt uit een in het 

vakblad Science verschenen studie die voor 

het eerst de twee fenomenen met elkaar 

verbindt.  

Tijdens elke Antarctische lente vormt zich 

boven de zuidelijke pool een gat in de 

ozonlaag. Dit lijkt sinds een halve eeuw een 

belangrijke rol te spelen in de atmosferische stromingen in het zuidelijk halfrond. Die 

stromingen beïnvloeden de neerslag aan de Evenaar en veroorzaken zo 

klimaatwijzigingen. 

"Het is werkelijk verbazingwekkend dat het gat in de ozonlaag zo hoog in de 

atmosfeer boven Antarctica zo‟n consequenties kan hebben voor neerslag, tot in de 

tropen", aldus Sarah Kang van de Universiteit van Columbia. 

De ozonlaag beschermt ons tegen de ultraviolette straling van de zon. Die is 

kankerverwekkend en verzwakt het immuniteitssysteem. 

"Deze ontdekking kan de strategie van de strijd tegen de opwarming van onze 

planeet echt op zijn kop zetten... want het gat in de ozonlaag is een belangrijke 

factor in het klimaatsysteem van de planeet", zegt Lorenzo Polvani van dezelfde 

universiteit, die ook de studie heeft geleid. 

LAMA‟S TEGEN VERKOUDHEID 
 

BRUSSEL - Het biofarmabedrijf Ablynx en de UGent gaan na of lama-antilichamen 

kunnen helpen tegen griep en verkoudheid. 

Onderzoekers van het bedrijf Ablynx uit Zwijnaarde en van de Universiteit Gent 

denken dat ze op het spoor zijn van een veelbelovende nieuwe behandeling van 

griep en sommige verkoudheden. 

 

Ablynx werkt met eiwitten, afgeleid uit antilichamen van lama's, en heeft daarmee 

al resultaten geboekt tegen een reeks ziekten. Nu zijn Ablynx' zogeheten 

„nanobodies'ook bij proefdieren uitgeprobeerd tegen het griepvirus en het respiratoir 

syncytieel virus (rsv), een van de virussen die verkoudheden veroorzaken. 

 

De resultaten van de dierproeven waren gunstig, volgens de onderzoekers, en het 

middel kon worden toegediend door het in te ademen, wat handiger is dan 

toediening met een injectie, zoals de meeste middelen op basis van antilichamen. 

 

De onderzoekers verwachten dat ze voor het einde van dit jaar kunnen beginnen 

aan de eerste tests op mensen van een middel tegen rsv.  

Bron: De Standaard 
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DROEDELS 

 
Een droedel is een raadsel en een woordspel waarbij alleen letters gebruikt worden 

en waarbij de onderlinge positie dikwijls van belang is. 

Een droedel kan ook een erg eenvoudige tekening of deel van een tekening zijn . 

b.v. vier velden van een schaakbord getekend = schaakbord voor beginners 
Aan jullie om onderliggende droedels op te lossen! 

 

 

  

1 2 3

 

4 5 6

 

7 8 9 

10 11 12 

http://nl.wikipedia.org/wiki/Raadsel
http://nl.wikipedia.org/wiki/Woordspel
http://nl.wikipedia.org/wiki/Letter
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SCHAAD EN KWAAD VAN PLASTIC 
 

Vanaf 20 april 2011 is de documentaire “Plastic Planet” te bezichtigen in de 

bioscoop (Sphinx). De film is gemaakt door Werner Boote. 10 jaar geleden las de 

Ween in de krant dat een bepaald soort plastic onvruchtbaarheid veroorzaakt bij 

vissen. Hier is hij meer over gaan opzoeken en rondvragen. Plastic planet is het 

resultaat. 

Heden is plastic onmisbaar in onze maatschappij. Het is praktisch, het weegt niet 

veel en kan in vorm en kleur worden gefabriceerd naargelang de wensen. Het 

wordt teruggevonden in alle industriesectoren (verpakking, bouwmaterialen, 

electronica, kledij,...) en overal ter wereld. Het zorgt voor ernstige vervuiling van de 

planeet wereldwijd en het is wetenschappelijk bewezen dat het de gezondheid 

aantast. Nochtans zijn er alternatieven mogelijk, maar het vergt tijd en geld om de 

plastics te laten onderzoeken en indien nodig te laten vervangen door minder 

schadelijke varianten. Slechts 11 soorten plastic van de vele duizenden werden 

reeds getest op schadelijkheid door de Europese veiligheidsdienst. Dit nam 10 jaar in 

beslag. Dit zorgt er voor dat op dit moment nog geen enkel plastic als ongevaarlijk 

kan worden beschouwd. PVC is tot nu toe bekend als het schadelijkst. 

Plastic staat symbool voor de overconsumptie en vervuiling op grote schaal. Met alle 

plastic die nu op aarde aanwezig is kan de volledige aarde 6 keer worden ingepakt! 

Plastic wordt wereldwijd geproduceerd, maar spijtig genoeg neemt de mensheid te 

weinig zijn verantwoordelijkheid om deze ook te recycleren. Bedrijven zeggen dat 

het een probleem is dat door de maatschappij moet worden aangepakt, de 

overheid echter wil het in de schoenen schuiven van de producenten. Uiteindelijk 

draait het erop uit dat plastic wordt gedumpt en in de natuur begint te circuleren. 

Goede plastic is een vaste materie die geen moleculen loslaat. Het mag dus geen 

geur verspreiden en de verpakking mag niets afgeven aan de inhoud. Door krassen 

in de plastic, maar ook bij hitte en gebruik van sommige detergenten komen er 

echter wel moleculen vrij. Ook onder invloed van de erosie wordt zwerfafval 

afgebroken tot kleinere componenten. Deze monomeren komen vrij in de natuur. 

Overal op aarde worden ze reeds teruggevonden. De aarde is een plastic planet 

geworden. Zelfs de bodem van de diepzee bevat plasticmonomeren. Deze zijn 

onmogelijk te verwijderen. Het is een kwestie van voorkomen dat er nog meer 

terecht komen. 

Aangezien plastic circuleert in de bodem, het water, planten en dieren, zijn ook wij 

niet vrij van plastic. De soorten en samenstelling in het bloed is afhankelijke van met 

welke stoffen de persoon in kwestie in aanraking is gekomen. De materie kan 

worden opgenomen door lichamelijk contact waarbij de moleculen diffunderen 

doorheen de huid, door inhaleren, of door orale opname. Het veroorzaakt 

verschillende vormen van kanker waaronder borstkanker, het induceert celdood, 

hersenschade, allergieën, astma, en kan zelfs leiden tot zwaarlijvigheid. Sommige 

plastics nemen in het lichaam dezelfde functie in als oestrogeen. Indien hiervan veel 

in het bloed aanwezig is, zijn de testes bij mannelijke individuen kleiner en hebben 

deze een aanzienlijke daling in vruchtbaarheid. Dit werd zowel gezien bij proefdieren 

als bij mensen. De vruchtbaarheid daalt, maar in de meeste gevallen blijft deze 

beperkt. Hierdoor is het nog steeds mogelijk een kind ter wereld te brengen dat 

echter abnormaal is. 

Zoals reeds vermeld, is de aarde overal reeds voorzien van een laagje plastic, dat 

echter niet overal even zichtbaar is. Het probleem van de vervuiling is er echter 

steeds. Denk maar aan de oceanen die soms lijken gevuld te zijn met plastic i.p.v. 

met zeewater. Er is op sommige plaatsen 60 keer meer plastic aanwezig dan 

plankton! Vissen zien deze partikels aan als plankton en eten het op tot ze vol zitten 
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en sterven (zeevogels ondergaan hetzelfde lot). Zolang mensen blijven plastic 

verbruiken en er niets wordt gedaan om het te recycleren of verbranden zal dit 

erger en erger worden. Bij het verbranden van plastic worden er filters gebruikt om 

luchtverontreiniging tegen te gaan. Deze vuile filters worden begraven onder de 

grond, waardoor het toch blijft ronddraaien in de voedselketen. Het is een probleem 

op grote schaal en moet dringend worden aangepakt.  

Het probleem is dat de consumenten geen notie hebben van hoe schadelijk plastics 

zijn. De producenten weten het, maar ze laten er geen onderzoek naar doen en 

vertellen het aan niemand. Er wordt geen controle gedaan op wat er verhandeld 

wordt en de juiste samenstelling wordt niet meegegeven bij de verkoop. Het is een 

kwestie van “vertrouwen”. Niemand weet dus wat er precies in zit en bijgevolg in 

welke mate het schadelijk is.  

 De regisseur vraagt terecht de DVD niet te kopen, want dan koop je een schijfje 

plastic! Ga dus naar de cinema. Het is echt een aanrader, zeker voor studenten 

biologie die toch allemaal begaan zijn met het milieu en de volksgezondheid. Ik heb 

misschien al wat verklapt, maar de documentaire is echt overtuigend en zet aan tot 

denken. Aangezien wij allemaal zonder twijfel in behoorlijke mate in contact komen 

met allerhande plastics, is het een onderwerp dat ons allen aanbelangt. 

 

Lore Vandamme 

 

 

 

 

 
 

 

 

(Wormchallenge antwoord 1: AAP) 
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PUZZELRONDE 
 

Voor wie „De allerslimste mens ter wereld‟ volgde zal dit waarschijnlijk een makkie 

zijn. Voor wie dit programmie niet kent, even ter verduidelijking: het raster bevat 12 

woorden waarvan er 3 groepjes van 4 woorden kunnen gevormd worden. Elk 

groepje geeft informatie over 1 enkel specifiek woord, begrip, … Aan u om te raden 

welke woorden bij elkaar horen en wat de oplossingen zijn 

 

 

REEKS 1 

 

Sterrenstelsel 

 

 

Milky way 

 

Groot of klein 

 

modelorganisme 

 

bacterie 

 

 

spiraalvormig 

 

Gram negatief 

 

Urtica dioica 

 

Bevat zonnestelsel 

 

 

plant 

 

brandharen 

 

staafvormig 

 

REEKS 2 

 

Halfparasiet 

 

Vis 

 

 

4de planeet 

 

Toverdrank 

Panoramix 

 

Geslacht 

hippocampus 

 

zeenaaldachtige 

 

Witte bessen 

 

rood 

 

Eronder kussen 

 

Romeinse god 

 

Niet venus 

 

Gekromde staart 

 

 

REEKS 3 

 

Hollands 

 

 

gevorkte staart 

 

stinkt 

 

zangvogel 

 

Vlucht voorspelt 

het weer 

 

Diverse kleuren 

 

Afkomstig van 

tulband 

 

groen slijm 

 

Phallus  

 

 

Leliefamilie 

 

 

Groot of klein 

 

eet insekten 
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BEDENKINGEN VAN EEN BIOLOOG TIJDENS DE LES 
 

Een bioloog kan nogal afzien… Eerst dwingen ze ons naar de Sterre te trekken in een 

vervloekte kou, dan beginnen ze te zagen over de historische verbreiding van de 

egel, bever en beer! 

Het is 8u30 en ik ben nog niet in staat om mij voor iets anders dan koffie in te zetten. 

Maar een klein meningsverschil met mijn wekker heeft er deze morgen voor gezorgd 

dat mijn dagelijkse routine van een dampende tas van zwart vloeibaar geluk en 

slaperig gegrom ingekort is tot slaperig gegrom en gevloek op eerder genoemde 

wekker… 

Whoops, tweede deel van de cursus vergeten. 

What to do? What to do? WORMTEKSTJE! Ik zit er al jaren over te spreken en al vele 

malen begonnen met iets op papier te zetten maar mijn luiheid won het steeds van 

mijn creativiteit. Maar deze keer heb ik een excuus: schrijven of les volgen… De 

keuze is snel gemaakt. 

Laat mijn ego de vrije loop gaan en verzeker mijn naam in de archieven! Hoort 

allemaal bij mijn plan om de wereld te veroveren met mijn leger van Cnidaria:  

1) Wormtekstje 2) ??? 3) Winst maken 4) Werelddominatie! Ik geef toe, het plan heeft 

nog wat werk nodig. But the basics are there… hehe butt… Een scène uit 

“Despicable Me” speelt zich af in mijn hoofd. Squid Launcher! 

Een mens denkt aan rare dingen tijdens de les.  

Is “kutballen” een volwaardig woord? Zijn paarden echt sexy? Of zijn dat enkel de 

bedenkingen van een of ander meisje dat blijven steken is op een leeftijd van 12? 

Waarom kan die appelsien niet stoppen met naar mij te staren? Hoeveel water zou 

er kunnen verdampen als we een eindeloze hoeveelheid water hadden? 

GODMILJAAR! De les is nog maar 30min bezig! Moet ik hier nog 3 kwartier zitten? 

Ever wonder why broccoli is so reluctant to play checkers? The answer lies in 

trepidation! The koala knows… 

Deze tekst begint een losse samenhang van random ideas te worden… 

Heb ik nog iets nuttigs te zeggen? Ja! Een oproep om naar de B-party te gaan! Dat is 

toch nuttig? Hmm, als dit ter perse gaat zal de B-party waarschijnlijk al voorbij zijn… 

Meh, da boei mij nie! Dus bij dezen zijn jullie allemaal uitgenodigd op de B-party. 

Kom verkleed als iets dat begint met een B en geniet van de gratis vaten bier! 

Nog iets nuttig? Een oproep naar nieuwe praesidiumleden! 

Begrijp mij niet verkeerd, ik ben uitermate tevreden over het huidig praesidium. Maar 

volgend jaar is er vers bloed vereist! A Young praesidium is a happy praesidium… Dus 

als u goesting heeft om mee te werken aan de activiteiten van het GBK, laat het 

dan weten! Dan kunt u genieten van de vele voordelen die u krijgt als praesidiumlid: 

aanzien, bier, status, oneindige MACHT en vooral een breed lint (naar mijn mening 

veel cooler dan dat smal lint). 

Nog een random vraag: Waarom houden biogeografen zo veel van de kleur 

blauw? Op elke kaart zijn er minstens 4 blauwschakeringen te zien! We hebben een 

groot kleurenpalet mensen! Use it! 

Ik dank die Bunny naast mij om deze voor ‟s morgens veel te filosofische vraag in mijn 

hoofd te steken. Die zal mij nog heel de dag bezig houden… 

Maar de les is bijna gedaan! Whoohoo! Hierbij laat ik het dus voorlopig. Zoals 

Cartman het zou zeggen: “Screw you guys, I‟m going home!” 

Ah fuck… Het zijn 2 uur na elkaar… Guess I‟ll take a nap then… 

 

Getekend, 

Tom Van de Weghe, aka The Red Rabbit 
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DE SLIMSTE BIOLOOG: FOTORONDE 2 

 
We maken het jullie extra moeilijk door de figuren af te drukken in het Zwart-wit. 

HAVE FUN!  

   

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1  7  

2  8  

3  9  

4  10  

5  11  

6  12  

  

3 1 2 

4 6 5 

7 8 9 

10 11 12 



19 

 

HOE ONZE PENIS ZIJN STEKELS KWIJTSPEELDE 

Verlies van stukjes DNA is verantwoordelijk voor typisch menselijke kenmerken, zoals 

de afwezigheid van snorharen en een gladde penis. 

 

De menselijke penis bevat geen stekelige uitsteeksels, terwijl dat bij sommige 

zoogdieren, inclusief onze nauwste verwant de chimpansee, wel het geval is. 

Amerikaanse wetenschappers vermoeden dat dat te wijten is aan het verlies van 

stukjes DNA. 

 

De onderzoekers identificeerden 510 regio‟s in het genoom die bij mensen 

ontbreken, maar wel voorkomen bij chimpansees en andere diersoorten. Het gaat 

telkens om zogenoemd „regel-DNA‟ dat de vertaling van nabijgelegen genen in 

eiwitten beïnvloedt.  

 

In bijna alle gevallen waren die genen betrokken bij hormonale processen en de 

werking van de hersenen. Eén weggelaten DNA-sequentie brachten de 

onderzoekers in verband met de expansie van bepaalde zones in het menseliijke 

brein. Een andere bleek gelinkt met het verlies van snorharen en stekels op de penis. 

 

De functie van de stekels is niet helemaal duidelijk, en kan verschillen van soort tot 

soort. De stekels zouden in sommige gevallen het mannetje extra stimuleren tijdens 

de copulatie, of de eisprong bevorderen. Volgens een andere hypothese zijn de 

stekels nuttig om sperma van voorgangers uit de vagina te verwijderen. Het verlies 

van de stekels zou in dat geval verband houden met de monogamere levensstijl van 

onze voorouders. Volgens de onderzoekers, die hun studie deze week in 

target="_blank">Nature publiceerden, maakte een gladdere penis langere 

copulaties en sterkere paarvorming mogelijk. (ddc) 

 

KLIMAATVERANDERING VERVORMDE PAARDENTANDEN 
 

Klimaatverandering heeft het paardendieet en op zijn beurt de grootte van 

paardentanden gestuurd.Wetenschappers hebben dat aan de hand van 

overgebleven paardentanden van de voorbije 55,5 miljoen jaar kunnen aantonen. 

Hun studie staat vandaag in Science. 

 

Fossiele overblijfselen van paarden zijn klassieke illustraties van evolutie: paarden zijn 

over miljoenen jaren groter geworden, het aantal tenen op hun hoeven 

verminderde en de tanden werden groter. Amerikaanse onderzoekers hebben de 

paardentanden nu in detail onderzocht aan de hand van 6.500 paardenfossielen 

van de voorbije 55,5 miljoen jaar, die in Noord-Amerika werden gevonden. Ze 

vergeleken hun ruime data-set met gegevens over klimaatverandering op het 

continent. 

 

Twee hoogleraren biologie van twee New Yorkse universiteiten keken naar de 

grootte en de scherpte van de achterste kiezen. Die verslijten door het malen van 

voedsel en het schuren tegen de tegenoverliggende kiezen. De onderzoekers 

toonden nu aan dat veranderingen in de structuur van de tanden over miljoenen 

jaren heen overeenkomen met het veranderde voedselaanbod door 

klimaatverandering. Een kies is bijvoorbeeld meer afgeschuurd als het paard door 

verandering in vegetatie moest overschakelen van fruit in bomen naar gras. De 

http://www.sciencemag.org/content/331/6021/1178.short
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kiezen werden dan door natuurlijke selectie groter en doorstonden zo beter de 

erosie door het eten ... 

 
Bron: EOS 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

CORRECTIE 

Graag zou ik nog eens terugkomen op het artikel dat ik schreef over de 

vleesindustrie (eerste WORM dit academiejaar). De cijfers die ik daar vermelde zijn 

namelijk onderschattingen. Volgens goede bron Prof. Dirk Inzé ligt het 

voedselverbruik van dieren en daarbij dus ook de last op het milieu van de 

consumptiedieren veel hoger. 

Juistere gegevens van aantal kilo voeder nodig voor productie van 1 kilo vlees: 

3 kilo graan per kilo kip 

7 kilo voeder per kilo varken 

En 12 kilo voeder per kilo rund. 

 

 

 

 

 

(Wormchallenge antwoord 2: KIPPEN) 
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SUDOKU 
                              

 

                         

 

                    

 

                   

  

Easy 

Medium 

Hard 

Evil 
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www.kbc.be

/ jongeren 
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DROEDELS (2)  
Nog een paar voor de mensen die eindelijk het systeem begrijpen. 

Succes! 

 

 

  

1 2 3 

4 5 6 

7 
8 9 

10 11 12 
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BIOLOGIE REVISITED, FABULOUS GESPUIS 
 

We hebben voor jullie, en alleen voor jullie speciaal jullie jullie jullie.. JULLIE! Een leuke 

selectie gemaakt van allerlei prachtige fabeldieren! Als je er niets van snapt, 

verwijzen we jullie door naar Wikipedia. 

 

Aspidochelone  

 

De Aspidochelone is een 

gigantische zeeschildpad die 

wanneer hij stilligt, een 

bedrieglijk eilandje is. 

Alexander de Grote had hier 

bijna zijn leven op verloren, 

gelukkig stierven zijn vrienden 

en soldaten in de plaats. Hij 

komt ook nog als vals eiland 

spelend voor in andere 

verhalen, waar menig man 

bijna stierf. Dankzij dobberende 

tobbes overleefde Sinbad 

gelukkig nog. Die goede oude 

Sinbad! 

 

 

 

Karkadan 

 

Sinbad en Alexander, die kerels 

hadden nogal een fantasie. De 

Karkadan, een stier met een kromme 

zweterige hoorn, heeft een panische 

angst voor olifanten! Die kunnen hem 

namelijk optillen met hun slurf en op 

de grond smakken! OMG! De 

Karkadan moet er wel voor zorgen 

dat wanneer hij de olifant spiest op 

zijn kromme zweethoorn dat deze niet 

blijft vastzitten! Anders ziet hij niets 

meer en gebeuren er nare dingen. 

Hoe dood je een Karkadan? Gooi wat 

maagden of bomen naar hem! Je 

moet blijkbaar fluisteren om er 

vrienden mee te worden…  
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Roc 

 

Een olifantetende vogel. 

Wanneer je dus een stier bent 

met een kromme hoorn waar 

er een olifant aan vast gespiest 

is, heb je een probleempje.. 

Wanneer je een mens bent met 

een olifant op je hoofd heb je 

dus ook een probleempje! De 

vogel is gigantisch groot en hij 

is zo cool dat hij nu in de 

Efteling woont. Alles wat je in 

de Efteling vindt, is cool. Roc 

belooft het u. En Sinbad ook! 

 

Ps: Sinbad is een zeeman! 

 

Sorry 

Sari Veltjen en Emily Cogneau 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

(Wormchallenge antwoord 3: DANNY)  
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DOLFIJNE VRIJWILLIGERSERVARING 
 

Geachte lezer, 

 

In wat volgt ga ik het even hebben over de eerste twee weken van september 2000, 

want toen heb ik iets heel leuks gedaan. Het gaat over zeezoogdieren. Omdat het 

toch écht iets doet wanneer je zo‟n dieren in het echt ziet (dus vooral niet in een zoo 

of dolfinarium), en omdat het voor biologen en dierenliefhebbers hoort om op de 

hoogte gebracht te worden van dergelijke initiatieven, ga ik alvast door met mijn 

betoog voor een betere wereld (wat natuurlijk van tussen de regels zal moeten 

gevist worden).  

 

PROYECTO AMBIENTAL TENERIFE – Zo heette mijn fameuze experiment ter plaatse. 

Om heel eerlijk te zijn wist ik zelf ook niet meer dan deze weinigzeggende titel toen ik 

nieuwsgierig en zwaarbepakt onder mijn rugzak (die was aangekomen, jawel) de 

aankomsthal van de Tenerifiaanse luchthaven binnenstapte. Wegens 

“herkenbaarheid” ontmoette ik de andere volunteers en coördinatoren in een wel 

zeer korte tijd. Voertaal Engels. Uiteindelijk bleek het Proyecto Ambiental Tenerife 

een beschermings- en conservatieproject te zijn, louter draaiend op vrijwilligers.  

Dwars doorheen het dorre zuiden (ik zou later nog verbaasd en betoverd zijn bij het 

aanschouwen van het groene en minder massatoeristisch uitgebate noorden) 

voerde de „van‟ naar het research center. Bijeengeflanste gebouwtjes vol leuke 

muurschilderijtjes verwelkomden Engelsen, Schotten, Ieren, Italianen, Duitsers, 

Nederlanders en Belgen, wat ik ervaarde als een prachtige escape from Belgium. 

Twee weken hier mogen leven leek mij meer dan tof. Je had er immers steeds de 

warme zon op het zelfgebouwde terras en de onbeschrijflijke sfeer op het alles-te-

zien-zicht-dak. Het zou uitermate vreemd zijn om daar geen goed gevoel te 

hebben.  

Zorro de kat en Merlin ook de kat zorgden voor onvergetelijke knuffelmomenten. 

Onvergetelijk vooral dan wanneer ik het beeld oproep van twee uitgehongerde 

katten op een tafel vol „ons eten‟. Van in den beginne werden internationale 

contacten gelegd, and spontaneously we became friends... 

 

Er volgden twee zonnige (nee, echt?) dagen introductie over de Cetaceae (“en 

een orka is dus eigenlijk een dolfijn, en een dolfijn is toch eigenlijk een walvis”) en 

verwachte attitudes jegens crew, toeristen en plaatselijke bevolking. Ondertussen 

werden ook de gebruiken van Tenerife voor ons usual stuff. Zo ondervond ik aan den 

lijve het verschil tussen een Belgische en een „Quimar-fiesta‟ wodka.  

 

Eindelijk kregen we dan toch toestemming een dag op zee door te brengen, want 

daarvoor waren we uiteindelijk allemaal gekomen. Natuurlijk moest het mij 

overkomen met de bekende zeeziekte geconfronteerd te worden – voor de eerste 

keer in mijn leven, en dat nog wel toen ik voor twee weken gids/fotografe kwam 

spelen op overvolle toeristenboten. Gelukkig hebben ze in Los Cristianos ook 

verstand van farmacie... 

 

Dagdagelijks hielden mij bezig:  

 Een ochtendlijke sterrenhemel waarvan mijn slaperige oogjes echter veel te 

weinig opvingen. 

 Een schraal ontbijt gevolgd door een anderhalf uur durende busrit met de 

vroege „van‟. 
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 Een uur shopping in gesloten winkeltjes (en toch bracht ik keer op keer iets 

mee). 

 Drie boottochten als gids/fotografe. Het was immers de bedoeling foto‟s te 

nemen van de rugvinnen van de dieren om ze achteraf ter plaatse te 

identificeren (en maar trainen die ogen). Niet zo eenvoudig, maar zalig 

interessant. Samen met „mi compagnera‟, de camera, het zelden werkende 

GSM-toestelletje, veel foto‟s en folders, speelden we de deskundige 

professionelen. We zadelden de toeristen op met onze kennis, maar vooral 

met onze mening over de vele problemen waarmee de walvissen en dolfijnen 

van de hele wereld mee moeten leven, of beter gezegd proberen te 

overleven.  

 Een erg leuke dag dus op het water, bij alle soorten mensen van de hele 

wereld (whale watching is echt niet zo duur als je denkt), terwijl „iets goeds‟ 

wordt gedaan!  

 Snelwandelen naar de „van‟ die altijd te laat was, maar waar we ons voor de 

zekerheid toch maar voor haastten (nadat we stiekem een verfrissend ijsje 

kochten bij de plaatselijke ijsventer). 

 Een ijskoude douche, de meest geapprecieerde douches uit mijn leven, ook 

al omdat er steeds een multilinguale komedie ten tonele werd gevoerd.  

 Een van de vijf mogelijke maaltijden.  

 Lekker relaxen op het dak, het terras, in the bar upstairs, op een fiesta, ...  

 Een korte nacht in een gezellig kamertje.  

 

‟s Avonds en in de weekends kregen we vrijaf van onze zware job. Hier maakte ons 

groepje vanzelfsprekend handig gebruik van. En dan doet een mens natuurlijk zotte 

dingen. Naast de ontmoeting met Crestfin, Santiago, andere grienden, tuimelaars en 

nog andere fantastische zeezoogdieren, maakten deze dingen mijn verblijf in 

Tenerife tot een spetterende ervaring. Een groepsgeest sterker dan paardenkracht, 

intens samenleven met mensen afkomstig uit verschillende hoeken van Europa, 

verlost van de inspiratieloze sfeer rond de kerktoren, nieuwe visies op het leven leren 

kennen, een andere cultuur, inzet voor de natuur, ... Ik wil maar zeggen dat ik op die 

korte tijd van twee weken Tenerife meer heb gezien en geleerd dan tijdens mijn 

opleiding tot bioloog.  

 

Terug in België is mijn geest wat meer geopend en wil ik meer dan ooit de wereld 

zien en ... redden.  

Vrienden, de wereld is mooi, maar wij kunnen hem nog een beetje mooier kleuren. 

Ga uitdagingen aan, geniet van gezelligheid, ga voor vriendschap en zet je in voor 

iets goeds. Er is nog zoveel te doen! 

 

 

Sarah Verhaeghen 

Master in de Biologie 

Ecocampusbegeleidster Associatie Universiteit Gent 

 

PS: Als je zoiets wel leuk vindt en je wilt eens wat anders, surf dan naar 

www.ecovolunteer.be of www.ecovolunteer.nl. Zo kwam ik alvast op het idee. Je 

wordt hier vast beter ingelicht dan door mijn tekstje, want ik zou hier over kunnen 

blijven schrijven, en zodus wist ik niet waar te beginnen en al helemaal niet waar te 

eindigen.       

 

  

http://www.ecovolunteer.be/
http://www.ecovolunteer.nl/
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Zwijgen 

 

Mijn mond is droog  

vol stille woorden.  

 

Het genoegen  

der lovende gedachten  

blijft onuitgesproken.  

 

Principiële weiger  

van de stembanden.  

 

 

Door Olivier Berteloot.  

 

 

Manifestatie 

 

Op zo‟n dagen  

langs de kapel op de hoek 

van de verlaten straat  

waar alleen de wind voorbij kwam 

 

Een boerderij met een perenboom.  

De regen mystiek druppelend  

doorheen vage grauwe lucht,  

heimwee naar vroeger.  

 

Waarden des levens  

manifesteren zich terug  

op een beleefde manier,  

zich een wijsheid brengende. 

 

 

Door Olivier Berteloot. 
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SPROOKJE 
 

Dit verhaal werd geschreven door 5 verveelde biologen met een levendige fantasie. 

Zij schreven om de beurt een deel van het verhaal, zonder te weten wat de volgende schrijver 

van plan was. Elke schrijver heeft zijn eigen lettertype… 

 

Op een late regenachtige herfstavond liep een klein meisje door een subtropisch 
regenwoud en ze vond daar een appeltje. Bleek dat appeltje het bruidsgeschenk te zijn 

voor sjeik Araucaria. Maar het meisje was verliefd op de arme jongen 

Staphylaceae. Staphylaceae was een heel speciale jongen, hij had namelijk een groene 

huid en een dertigtal tenen aan elke voet! Het aantal tenen was in deze streek een teken 

van status, maar Staphylaceae had zijn titel verloren. In het eerder genoemde 
appeltje zat namelijk een tenenvernietigend gif. Het meisje werd echt aangetrokken 

door deze veel te mooie appel tot het moment dat er een olifant uit het niets uit de lucht 

viel, knal op die bewuste appel! Het meisje was er kapot van, daarom bood 

Staphylaceae aan om een nieuwe appel te gaan zoeken. Wat 

Staphylaceae niet wist was dat de dag dat hij het woud in trok de heilige feestdag van de 

inheemse, hoogontwikkelde stam van de paars-groen gestreepte vliegende padden was. Deze 
padden waren berucht voor hun haat tegenover groene tenen en beroemd voor hun 

ovens met uitstekende prijs-kwaliteit verhouding. Het feestmaal bestond uit een 
gemarineerde vuile Stefanokont op een bedje van appeltjes. Jo was ziek en werd 
geschrapt van het menu. Met andere woorden kwam Staphylaceae net op tijd om een 

schitterende toespraak te houden over de huidige politieke situatie in België. Hij haastte 

zich dus naar de feestplaats nadenkend over zijn speech over nationalisme, 

communisme, Brussel-Halle-Vilvoorde en Michiel zijn zweetvoeten. Deze toespraak 

werd echter niet met open armen ontvangen door de Vliegende 

Padden, die besloten om het meisje keihard te misbruiken! Ze 

vilden haar, kapten haar in stukken, maakten er een papje van en stopten haar in de zak uit 

huid, snoerden die dicht met haar haar en hingen haar hoog boven in de wafelboom op. 

Staphylaceae, die de cultuur van de Vliegende Padden niet wou beledigen, hield zijn 
mond. Maar diep vanbinnen vond hij toch dat een Baobab hiervoor beter geschikt 

zou zijn. Enkele lichtjaren verder bevond zich een planeet vol giftige appelbomen. 
Gelukkig woonden ze niet op deze vervloekte planeet. Enkel Stefan woonde daar, die 
probeerde de biodiversiteit in kaart te brengen. Verder doet dit er niet toe, of toch wel! 

Want door een geniale vondst van de geniale Stefan kon hij de planeet in een vierkant 

veranderen waardoor een tijdgat ter grootte van een panda ontstond, waardoor Stefan 

met zijn planeet neerstortte op alle kwade padden. Nu alle padden door waren 

probeerde Staphylaceae het meisje te redden, maar tevergeefs. 

Er was alleen bloed en menselijke brij over, dus veranderde 

hij zijn levenswijze naar necrofilie. Door speciale specerijen die hij in 

het paddenkamp vond kon hij uit het meisjesgehakt een lekkere lasagne maken en kreeg hij 

door magische krachten zijn 60 tenen terug en trouwde met sjeik Araucaria. 

 

Jana, Tom, Michiel, Stefan en Jo 

 

 

 

 

 

(Wormchallenge antwoord 4: 4)  
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WISKUNDIGE DROEDELS 

 

Droedels zonder prentjes, om de uitdaging nog wat groter te maken! 

 

 

 

  

1 2 3 

4 5 6 

7 8 

9 

10 11 
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SURFENDE ORKA‟S 

 

Orka‟s, of zwaardwalvissen, tonen duidelijk dat zij de experts zijn. Geen enkele mens 

op een surfboard kan hun golven stelen. 

“Ze wisten wat ze deden,” vertelt Michael Cunningham, fotograaf voor “Northern 

advocate” en getuige van de stunten van de orka‟s. “Ze zagen eruit alsof ze het 

eerder gedaan hadden.” 

 

Ingrid Visser, oprichter van “Orca Research Trust” bij Sandy Bay, zei dat er weinig 

scherpe beelden van dit fenomeen bestaan en dat Cunninghams foto‟s zouden 

kunnen gebruikt worden bij het onderzoek naar de surfende orka‟s van het eiland. 

Visser, een vooraanstaande autoriteit op het vlak van orka‟s, vertelde dat ze geen 

weet heeft van een andere plaats op aarde waar orka‟s zoveel tijd besteden aan 

surfen. 

Visser en haar onderzoekscrew hadden dezelfde orka‟s reeds de dag voordien aan 

andere kusten zien surfen, en ook weer na hun observaties aan Sandy Bay. 

Omdat Visser zoveel tijd spendeert aan het bestuderen van orka‟s, heeft ze hen al 

vaak zien surfen op de golven, maar altijd van op een boot achter de golven; dit is 

net het beste standpunt om de orka‟s te bekijken, want hun “kick-outs”, wanneer de 

golven het land naderen, zijn veel dramatischer om te zien dan bij menselijke surfers. 

“Als ze uit de golf komen, breken ze door de geulen die er vlak achter komen,” 

vertelde Visser in een interview. “Dat is ook heel spannend om te zien.” 
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Ze zei dat orka‟s van Nieuw-Zeeland een afzonderlijke populatie vormen. De speelse 

manier waarop dolfijnen in de hele wereld de golven berijden, is een onderdeel van 

hun cultuur. 

Hoewel, aangezien orka‟s tot acht ton kunnen wegen en zich aan de top van de 

voedselketen bevinden, is naast hen surfen op zijn zachtst gezegd niet echt 

comfortabel. 

Toch jagen de Nieuw-Zeelandse orka‟s vooral op roggen en kleine haaien en zijn ze 

nog nooit betrokken geweest in aanvallen op mensen. 

Cunningham vertelde dat de toeristen als eersten het water uit waren toen de orka‟s 

verschenen. Hijzelf had zo‟n uur gezwommen toen ze kwamen. Net toen hij op een 

golf surfte, keek hij achter zich en zag verschillend orka‟s, waaronder een kalf, achter 

hem surfen. 

Bron: GrindTV  



33 

 

WETENSCHAPPELIJKE WOORDZOEKER 

N X E N I R O P A U Q A S E S B L M  

E E N I N O T I C L A C M O O I B J  

N R X O S T E O P O R O S E T F R T  

J E R P L S T K A R Y O G A M I E K  

E T C E F F E R H O B U A L E T P A  

J R R R N M B R U S T L M B H N R O  

U O I N O E T M P U Y A Y M H E E M  

N V C E Z S C R T X T P A H N S S I  

U I E S D S E S O U E L I M I S S B  

M R R Y E E Y Y R R I N U M O A I H  

E U E L F C L A I H C I E C W R E Y  

H S B A O G T P P U R S G G L O A B  

B F R T M I L O B A A O W O A E Y R  

P S A A E A S A B L S M A D R S C I  

M T A K S O T R O I M E I O S E Y D  

S P L M R I E N I C U E L U M F I E  

S L A D E H E J X T A R S O S B N H  

C R Z G D F C S I S U L L I V M J T 

 

Zoek de volgende woorden: 

 

aquaporine 

aromaat 

bioom 

bohreffect 

byssus 

calcitonine 

celcultuur 

cerebral 

Drosophila 

enolase 

fitness 

genexpressie 

glyoxylaat 

herbarium 

hybride 

incubatie 

isomer 

jejunum 

karyogamie 

katalyse 

leucine 

maturatie 

meiose 

necrose 

osteoporose 

periplasma 

repressive 

retrovirus 

statocyst 

villus  
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NA BLOEDGROEP NU OOK DARMFLORAGROEP 
 

BRUSSEL - We hebben niet alleen een bloedgroep maar ook een „darmfloragroep'. 

Die ontdekking, waar Belgische wetenschappers aan hebben meegewerkt, kan 

leiden tot therapieën op maat. 

Al langer was bekend dat er in onze darmen zo'n honderdduizend miljard bacteriën 

leven, behorend tot zeker duizend verschillende soorten. Nu blijkt daar ineens 

systeem in te zitten: er zijn drie duidelijk te onderscheiden types darmflora waarbij 

steeds één bacteriegroep domineert. Welk van de drie types iemand heeft, is 

onafhankelijk van de leeftijd, woonplaats of gezondheid. Het onderzoek, uitgevoerd 

door onderzoekers uit tien landen, is verschenen in het vakblad Nature van deze 

week. 

„Dat er drie types darmflora zijn, hadden we echt niet verwacht', zegt 

onderzoeksleider Jeroen Raes, verbonden aan het Vlaams Instituut voor 

Biotechnologie (VIB) en de VUB en betrokken bij deze studie. „We keken of we 

verbanden konden vinden tussen darmbacteriën en de regio waar de mensen 

vandaan kwamen. Toen vonden we dit!' De onderzoeker benadrukt dat deze drie 

types darmflora mee kunnen verklaren waarom mensen verschillend op medicijnen 

en voedsel kunnen reageren. De drie bacteriegemeenschappen breken 

voedingsstoffen namelijk anders af. „Kennis hierover brengt medicijnen en voeding 

“op maat” weer een stapje dichterbij.' 

Het onderzoeksteam analyseerde de gegevens van drie studies naar de darmflora 

van samen bijna driehonderd mensen. In die studies was met DNA-chips onderzocht 

welk bacterie-DNA en welke bacteriesoorten de persoon in zijn darmen had, en of 

die soorten er veel of weinig in voorkwamen. Grote, internationale onderzoeksteams 

doen deze studies om te achterhalen hoe obesitas en darmziektes de 

darmbacteriën beïnvloeden. Ze hopen dat ingrijpen in de darmflora op een dag 

patiënten zal kunnen helpen. 

Het meest algemene type darmflora bleek Ruminococcus als belangrijkste bacterie 

te hebben. Wie dit type heeft, heeft bovendien nog altijd veel van een paar andere 

soorten zoals Staphylococcus, Gordonibacter en Akkermansi. Het tweede type 

darmgemeenschap wordt gedomineerd door de darmbacterie Bacteroides, met 

daaromheen wat andere soorten. En in de derde gemeenschap is Prevotella 

dominant. De onderzoekers zien achteraf wel in dat het in onze darmen niet anders 

is dan in meren, wouden, toendra's of tropische bossen. „Die hebben ook maar een 

beperkt aantal stabiele gemeenschappen', schrijven ze. 

De Ruminococcus-gemeenschap is gespecialiseerd in het afbreken van mucine, 

een koolhydraat dat via ons voedsel in de darm belandt. De andere twee breken 

mucine minder goed af. En zo maken de drie typen darmflora ook vitamine C, B2, B1 

en foliumzuur in verschillende hoeveelheden aan. Raes kan nog niet zeggen of 

dergelijke verschillen in stofwisseling onze gezondheid beïnvloeden. En ook weet hij 

bijvoorbeeld nog niet of we tijdens ons leven van type kunnen veranderen. „Dat zijn 

we nu aan het onderzoeken.' 

Het onderzoeksteam heeft ook al gevonden dat bepaalde bacteriegenen kunnen 

dienen als diagnostische en/of voorspellende merkers voor zwaarlijvigheid. Dat 

wordt nu getest in een klinische studie met honderd proefpersonen. Al het DNA van 

de darmflora van deze mensen wordt in kaart gebracht. 

 
Bron: De Standaard  
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JAARHOROSCOOP 
 

Misschien een beetje aan de late kant, maar hier zijn ze dan toch: de 

verwachtingen voor het jaar 2011! 

 

RAM 

Voor personen met het sterrenbeeld Ram zal het jaar 2011 

minder veranderingen en vernieuwingen in petto hebben, 

dan normaal gesproken van de Ram verwacht kan 

worden. Het jaar 2011 wordt voor de Ram dan ook een 

stabiel jaar, maar wel met onverwachte amoureuze 

avonturen. Romantiek en liefde zullen dit jaar dan ook 

centraal komen te staan, zodat u als Ram het jaar 2011 

zeker op een positieve wijze zult ervaren. 

 

STIER 

Waar personen met het sterrenbeeld stier aan het einde van 

het afgelopen jaar nog zo ingetogen en rustig waren, daar is in 

het jaar 2011 in elk geval niets meer van te merken. De stier is 

er weer helemaal in 2011 en dat is te merken ook. Vrolijkheid 

siert de stier in 2011 en uit de horoscoop 2011 blijkt verder dat 

het geluk weer aan de zijde van de stier verkeert. 

 

 

TWEELING 

De horoscoop 2011 voor het sterrenbeeld 

tweelingenlaat interessante wendingen zien op 

verschillende gebieden. De afgelopen tijd heeft het 

bij de tweelingen vooral gedraaid om werk en geld, 

maar daar komt in 2011 in ieder geval verandering in. 

Dat is ook gunstig voor dit sterrenbeeld, dat zich niet al 

te veel bezig wil houden met materiële zaken. Ten 

aanzien van de liefde staan er geen schokkende 

veranderingen op het spel in 2011, maar het wordt 

zeker in alle opzichten een positief jaar. 

 

KREEFT 

Voor degene met het sterrenbeeld kreeft laat de horoscoop 

voor 2011 ingrijpende veranderingen zien. Daar hebt u de 

afgelopen jaren ook al mee kennisgemaakt en deze trend zet 

zich in het nieuwe jaar in minder sterke mate voort. Het zijn 

belangrijke veranderingen, maar u hebt daar de afgelopen 

periode mee om leren gaan en dat stemt u minder angstig op 

het moment dat er zich wijzigingen voordoen. 

 

MAAGD 

De ontwikkelingen, die er in het leven van de maagd zijn 

voorgekomen, vormen de basis voor 2011. De horoscoop 2011 

van het sterrenbeeld maagd laat zien dat er positieve 

veranderingen komen op financieel gebied en dat kan mede 

veroorzaakt worden door veranderingen in uw carrière. Het is 

belangrijk dat u als maagd in 2011 in elk geval meer tijd en 
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energie gaat steken in vriendschappen en zeker ook ten aanzien van de liefde meer 

initiatief gaat tonen. 

 

WEEGSCHAAL 

De horoscoop 2011 heeft voor het sterrenbeeld 

weegschaal een aantal veranderingen in petto en zeker op 

het gebied van liefde en vriendschap. In de voorafgaande 

periode heeft de weegschaal daar weinig plezier aan 

beleefd, maar ging het op het financiële vlak voor de wind. 

Deze rollen lijken in 2011omgedraaid te worden als de 

weegschaal niet genoeg oplet. 

 

 

SCHORPIOEN 

De horoscoop 2011 voor de schorpioen laat veel positiefs zien, 

want 2011 is het jaar, waarin dit sterrenbeeld eindelijk kan 

oogsten. Dat geldt niet alleen ten aanzien van de liefde, maar 

ook ten aanzien van financiële aangelegenheden. Gedane 

investeringen in het verleden, daar kan de schorpioen in 2011 

de vruchten van plukken. Op het spirituele vlak staat de 

schorpioen ook het een en ander te wachten. 

 

 

BOOGSCHUTTER 

Veranderingen en vooral teleurstellingen zijn de afgelopen tijd 

eerder regel dan uitzondering geweest voor het sterrenbeeld 

boogschutter. Gelukkig laat de horoscoop voor de 

boogschutter in 2011 meer stabiliteit en vrolijkheid zien. Op het 

gebied van werk en liefde zal de gewenste rust zijn plaats 

vinden en op het financiële vlak doen er zich nieuwe kansen 

voor. 

 

STEENBOK 

Als steenbok maakt u het zichzelf niet altijd even gemakkelijk. 

De horoscoop voor het sterrenbeeld steenbok voor het 

jaar 2011 laat duidelijk zien dat u vooral eerst aan uzelf zult 

moeten gaan denken. U bent altijd bereid om aandacht en 

energie aan anderen te besteden en dat geldt op het 

persoonlijke vlak, maar ook in uw baan. In 2011 zal de 

steenbok op financieel gebied vooruitgang kunnen boeken, 

waarbij u zelf de touwtjes in handen kunt nemen. 

 

WATERMAN 

Het leven van personen met sterrenbeeld watermanzal in het 

jaar 2011 turbulent zijn, want er staan een aantal veranderingen op 

stapel. Dat vraagt ook om in bepaalde situaties resoluut de knoop 

door te hakken en bewust te kiezen om een gewijzigde koers te 

varen. Uw zelfstandigheid en eigenwijsheid zullen hierbij zeker van 

pas komen. 
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VISSEN 

In het afgelopen jaar heeft u al schoon schip weten te 

maken met betrekking tot financiële aangelegenheden 

en in het jaar 2011 zal voor het sterrenbeeld vissen vooral 

in het teken van de liefde staan. Ook nieuwe 

vriendschappen en het opdoen van sociale contacten 

staan centraal voor vissen in 2011. 

 

LEEUW 

De horoscoop 2011 heeft voor de leeuw belangrijke 

momenten in petto ten aanzien van relaties en met 

betrekking tot de carrière. De afgelopen periode heeft geen 

opvallende hoogtepunten of dieptepunten gekend en is 

dan ook rustig verlopen, maar in 2011 kunt als leeuw 

fantastische kansen aangrijpen. 2011 wordt voor 

het sterrenbeeld leeuw dan ook een jaar waarin drastische 

veranderingen zullen leiden tot positieve situaties en 

verrassende gebeurtenissen. 

 

 

 

 

Voor de volledige uitleg in verschillende topics (liefde en relaties, financiën, …) 

kunnen jullie terecht op http://www.horoscoop2011.eu 

 

  

http://www.horoscoop2011.eu/
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VRAAG EN ANTWOORD 
 

Kunnen bomen en planten kanker krijgen?  

Er is een ziekte die in de volksmond 

boomkanker wordt genoemd, canker in 

het Engels. Dat komt door de 

bloemkoolachtige uitstulpingen die met 

deze ziekte gepaard gaan. 

Boomkanker wordt veroorzaakt door 

schimmels en parasieten. Bij eiken is het 

bijvoorbeeld de schimmel diplodia 

quercina die zorgt voor een plaatselijke 

verdikking van de bast. Een goede 

boomchirurg kan de geïnfecteerde plek 

wegsnijden en behandelen, zodat de boom er geen last van heeft. Maar laat je de 

plek zitten, dan kan de boom binnen enkele jaren sterven. Er vindt echter geen 

snelle celdeling plaats, zoals bij menselijke kanker. 

Bestaan er kinderen die opgevoed zijn door dieren? 

Er zijn kinderen 'opgevoed' door dieren. 

Hoewel je vraagtekens kunt zetten bij 

sommige oude verhalen over kinderen die 

door wolven of andere dieren zijn 

opgevoed, zijn in Oekraïne in de 

afgelopen tien jaar tenminste twee 

kinderen gevonden die een aantal jaren 

voornamelijk met zwerfhonden hebben 

doorgebracht. 

De bekendste is Oxana Malaya (1983), die 

door haar alcoholische moeder werd verwaarloosd, en van haar derde tot haar 

achtste bij vier honden in de achtertuin verbleef. Toen ze werd „gevonden‟ was ze 

„verhondst‟: ze liep op handen en voeten, praatte niet maar blafte, en dronk door 

met haar tong water haar mond in te likken. Inmiddels woont ze in een tehuis voor 

geestelijk gehandicapten, maar spreken gaat nog steeds heel moeilijk: meer dan 

korte zinnetjes lukt niet. En komt ze onder stress te staan, dan valt ze weer terug in 

haar hondse gedrag. 

Dat overkomt het eveneens Oekraïense jongetje Edik niet. Van zijn tweede tot zijn 

vierde verbleef ook hij voornamelijk bij honden. Maar nadat hij in 1999 in een 

pleeggezin terechtkwam, vermenselijkte Edik in snel tempo. Het lijkt er op dat hij zijn 

taalachterstand helemaal te boven komt. 

Wat betekent de term 3de wereld? 

De term Derde Wereld stamt uit de jaren ‟50 

en is uitgevonden door de Franse demograaf 

Alfred Sauvy (1898-1990). 

In een artikel in de krant L‟Observateur van 14 

augustus 1952 hekelde hij de lakse houding 

van de westerse staten en de communistische 

wereld tegenover wat hij le tiers monde 
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noemde. Het is een taalkundige variant op le tiers etat, „de 3de staat‟, een term die 

tijdens de Franse revolutie werd gebruikt om de arme onderklasse aan te duiden. 

Aangenomen wordt dat Sauvy bedoelde dat het westen de eerste wereld was en 

het Oostblok de 2de wereld. Tegenwoordig heeft de term zijn populariteit verloren. 

Politiek correcte lieden spreken nu over „ontwikkelingslanden‟. 

Waarom komen vliegende mieren altijd in groep tevoorschijn? 

Wat je op zo‟n dag ziet, is de zogeheten 

„bruidsvlucht‟. Dat is het moment dat de 

maagdelijke koninginnen (de jonge 

vrouwelijke mieren die als koningin een nieuw 

nest kunnen beginnen) hun moeders kolonie 

verlaten en hun (tijdelijke) vleugels uitslaan. 

Soms vliegen deze kroonprinsessen een paar 

meter, soms worden ze meegenomen door 

de wind en komen ze kilometers verderop terecht. De mannetjes proberen met (ook 

al) tijdelijke vleugels de koninginnen te volgen, in de hoop met haar een nieuwe 

kolonie te stichten. Dit gebruik heeft een duidelijk evolutionair voordeel: alleen de 

fitste mannetjes kunnen de koninginnen volgen en met hun paren. Het precieze 

tijdstip van de bruidsvlucht is een kwestie van „als één schaap over de dam is‟. Als 

de eerste maagdelijke koningin gaat, bij warm weer zonder regen, volgen de 

anderen. De mannetjes vliegen daar weer achteraan. 

Hoe werkt een doorkijkspiegel? 

Een normale spiegel reflecteert omdat er achter het 

glas een dun laagje metaal zit. Bij doorkijkspiegels is 

dat laagje extreem dun, het bestaat soms maar uit 

enkele metaalmoleculen. 

Daardoor laat het een deel van het licht door, 

terwijl het meeste licht wordt weerkaatst. Op een 

politiebureau tref je een doorkijkspiegel aan tussen 

2 kamers. De ene kamer, waar het verhoor plaats 

vindt, is zeer helder verlicht. De andere kamer, waar 

politieagenten de verdachte kunnen observeren, is 

verduisterd. Daardoor gaat er alleen licht van de 

verlichte kamer door de spiegel richting de donkere 

kamer, en niet vice versa. Doe het licht aan in de observatiekamer, en de 

verdachte kan de mensen daar zien. 

Hoe komt het dat je hoofdpijn krijgt na het eten van iets koud? 

Wat je voelt, zijn je aderen. De zenuwen die door je 

verhemelte lopen, vinden het ijsje of de milkshake veel te 

koud voor het hoofd . Ze reageren door de aderen in de 

voorkant van je hoofd ineens wijd open te zetten. 

Daarmee willen ze de temperatuur van je mond 

omhoog brengen. De druk die dat veroorzaakt, doet 

kortstondig pijn. Een „brainfreeze‟ noemen ze dat in 

Amerika. Er is daar zelfs een merk milkshake met die 

naam. Een ijsjeshoofdpijn hoort binnen een minuut of 
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twee afgelopen te zijn, en kan gepaard gaan met een kiespijn. 

Kan kauwgom ooit opraken? 

Nee. Kauwgum blijft bij normaal kauwen in één 

stuk dankzij de polysaccharides in de latex 

waarvan het is gemaakt. 

Dat zijn lange koolstofslierten met weerhaakjes 

die zich steeds weer aan elkaar hechten. Lang 

kauwen kan deze „sliertjes‟ uiteindelijk 

beschadigen, zodat de kauwgum langzaam in 

deeltjes uiteen valt. Bepaalde stoffen kunnen 

dit proces bespoedigen. Chocola of boter 

eten terwijl je kauwgum kauwt, is bijvoorbeeld 

geen goed idee. Toch „verdwijnt‟ de 

kauwgum niet, het verliest alleen zijn 

samenhang. Tegen die tijd kun je het maar beter weggooien. 

Waarom kleuren bepaalde zeedieren rood als je ze kookt? 

De rode kleur wordt veroorzaak door 

astaxanthine, een pigment dat van nature in 

kreeften en garnalen voorkomt. In een 

normale toestand is het pigment aan 

eiwitten gebonden, waardoor je het niet ziet. 

Maar door de hitte van het kokende water 

laten de eiwitten en het pigment elkaar los, 

zodat de rode kleur zichtbaar wordt. De 

astaxanthine van garnalen komt via de 

voedselketens overigens in flamingo‟s 

terecht. Omdat flamingo‟s het stofje niet 

goed kunnen uitscheiden, komt het uiteindelijk in hun veren, waardoor ze roze 

worden. Zalm in kwekerijen krijgt vaak astaxanthine toegediend om mooi rood te 

worden. 

 De industrie haalt natuurlijke astaxanthine uit algen, gist, krill en garnalen. 2 

chemische concerns maken de rode kleurstof ook kunstmatig: het Duitse BASF 

en het Nederlandse DSM. 

 Astaxanthine mag als kleurstof aan etenswaren worden toegevoegd. 

 De rode kleurstof is een sterke antioxidant, die zogeheten „vrije radicalen‟ kan 

neutraliseren. Vrije radicalen zijn nodig voor onder meer de signaaloverdracht 

tussen zenuwen, maar kunnen ook kanker veroorzaken. 

 De kleurstof is peperduur: kunstmatige astaxanthine kost zo‟n 1500 euro per 

kilogram, de natuurlijke variant ruim 5000 euro per kilogram 

 

BRON: Quest.nl 

 

(Wormchallenge antwoord 5: JE VRAAGT AAN DE MAN VAN DE DRAAIMOLEN OM TE 

STOPPEN)  
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Potlood 

 

Als ik je vasthou 

Laat jij je glijden 

glijden door mijn gedachten 

en over het papier. 

 

 

Streep voor streep 

Gedachte na gedachte 

komt er langzaam 

iets te staan 

Wat nooit meer weg zal gaan. 

 

 

Wie schrijft 

die blijft 

 

Sarah Verhaeghen 

 

 

 

 

 

 

 

FOTO-CD 
 

Aangezien fotoboeken way outdated zijn, niet zo ecologisch verantwoord en 

daarbovenop ook niet erg veel succes hadden bij ons biologenpubliek, gaan 

we dit jaar voor de gemoderniseerde oplossing: de FOTO-CD! Alle visuele 

herinneringen van dit schooljaar verzameld op één blinkend schijfje, en voor 

de luttele prijs van 1 euro is-ie van jou! Vraag ernaar bij het praesidium. 
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OPLOSSINGEN 

 
FOTORONDE 

1 Pauw; 2 Papegaai; 3 duif; 4 toekan; 5 geelkuifkaketoe; 6 haan; 7 raaf; 8 struisvogel; 

9 uil; 10 kuiken; 11 flamingo; 12 dodo 

 

PUZZELRONDE 

1. sterrenstelsel, spiraalvormig, bevat zonnestelsel, Milky way = De melkweg 

    staafvormig, bacterie, modelorganisme, gram negatief = Escherichia Coli (E. Coli) 

    Urtica dioica, plant, groot of klein, brandharen = brandnetel 

 

2. vis, geslacht hippocampus, zeenaaldachtige, gekromde staart = zeepaardje 

    4de planeet, rood, niet venus, romeinse god = mars 

    Halfparasiet, witte bessen, toverdrank Panoramix, eronder kussen = maretak 

 

3. Hollands, diverse kleuren, leliefamilie, afkomstig van tulband = tuliban 

    Gevorkte staart, eet insecten, vlucht voorspelt het weer, zangvogel = zwaluw 

    Phallus, groen slijm, groot of klein, stinkt = stinkzwam 

 

FOTORONDE 2 

1 blauwe passiebloem; 2 zonnebloem; 3 roos; 4 klaproos; 5 morning glory; 6 lavendel; 

7 paardenbloem; 8 dahlia; 9 viooltje; 10 waterlelie; 11 orchidee; 12 anjer 

 

DROEDELS 

1 Veearts; 2 Bedrog (Bed + rog); 3 Karton; 4 Pruiken; 5 Bangkok; 6 Belg (Bel + G); 7 

Advies; 8 Pijl en boog; 9 Gatenkaas; 10 tweedelig; 11 Kussensloop; 12 feestnummers 

 

DROEDELS (2) 

1 Oordeel; 2 mondstuk; 3 knipoog; 4 schildpad; 5 vingerwijzing; 6 walvis; 7 

neusvleugels; 8 autopet; 9 muilkorf; 10 hersenpan; 11 schemerlamp; 12 cirkelzaag 

 

WISKUNDIGE DROEDELS 

1 achter-één-volgens; 2 naakt; 3 onderzeeër; 4 opbellen; 5 onderdeel; 6 opgeven; 7 

omkaderen; 8 revolver; 9 opstopping; 10 sloper; 11 kanarie 
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SPONSORS EN PARTNERS 
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